

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации А. С. Шамрина

«Консонантизм южно-кёнсанского диалекта корейского языка (в сопоставительном аспекте)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Диссертационная работа А. С. Шамрина посвящена исследованию фонико-фонологической системы согласных южно-кёнсанского диалекта корейского языка в сопоставительном аспекте.

Актуальность исследования вызвана недостаточной изученностью разных уровней литературного корейского языка и его диалектов, необходимостью более детального изучения родства корейского языка с другими представителями алтайской языковой семьи.

Научная новизна заключается в том, что впервые в описании южно-кёнсанского диалекта корейского языка использовались современные методы экспериментальной фонетики, с помощью которых выявлен инвентарь шумных и малошумных согласных фонем в данном диалекте, определены основные признаки, структурирующие подсистему шумного консонантизма, выявлена система оппозиций южно-кёнсанских согласных по шумности/малошумности, определен фонологический статус ряда фонем и т.д.

Выдвинутые положения и выводы, сделанные в ходе данной работы, не вызывают сомнений в виду серьезной доказательной базы, основанной на объективных методах экспериментальной фонетики и использовании признанной в науке комплексной методики, используемой фонетистами Лаборатории экспериментально-фонетических исследований им. В. М. Наделяева Института филологии СО РАН. По этой методике проанализирован большой объем лексических единиц (21 000 лексем).

Судя по автореферату, диссертация состоит из введения, 4-х глав, заключения, списка литературы и 7-ми приложений. Основной текст изложен на 228 страницах.

В первой главе рассматривается история изучения корейского языка.

Вторая глава описывает систему шумных согласных южно-кёнсанского диалекта, каждый из параграфов которой посвящен определенному звукотипу, типа «р», «т», «с», «тʃ», «к», «h». Проведенный анализ подкласса шумных смычных согласных позволил выявить в южно-кёнсанском диалекте корейского языка две билабиальные фонемы /p/ и /p:/; переднеязычные: смычные – /t/ и /t:/, щелевые – /s^c/ и /s/; аффрикаты – /тʃ/ и /тʃ:/; две гуттуральные – /k/ и /k:/ и одну фарингальную /h/ – всего 11 единиц. Основным признаком шумных смычных является длительность, щелевых – аспирация.

В третьей главе идет описание малошумного консонантизма, в которой рассматриваются звукотипы типа «m», «w», «n», «l», «r», «j», «ŋ», «ʕ». Диссертант считает, что в систему согласных южно-кёнсанского диалекта необходимо ввести фонемы «w», «j», «ʕ».

В четвертой главе представлено сравнительно-сопоставительное изучение консонантизма южно-кёнсанского диалекта корейского языка с литературным корейским языком, северокорейскими диалектами и диалектом острова Чеджу, а также с тюркскими языками Южной Сибири (алтайским, телеутским, теленгитским, кумандинским, тубинским, чалканским, хакасским, шорским и барабинско-татарским) и северосибирским – долганским. Фонетический анализ выявил много сходных и различных явлений в консонантизме южно-кёнсанского диалекта корейского языка с названными языками и диалектами.

В южно-кёнсанском диалекте выявлены 19 единиц согласных фонем: 11 шумных – /p/, /p:/, /t/, /t:/, /s/, /s'/, /tʃ/, /tʃ:/, /k/, /k:/, /h/; 7 малошумных – /w/, /m/, /n/, /l/, /r/, /j/, /ŋ/, а также одна нейтральная фонема – /ʕ/. В ходе экспериментально-фонетических исследований сделаны определенные открытия, например: 1) в южно-кёнсанском диалекте зафиксирована двучленная оппозиция шумных смычных согласных по длительности, в отличие от литературного языка и его других диалектов, где фиксируется трехчленная оппозиция (сильные, слабые и придыхательные); 2) южно-кёнсанская консонантная фонологическая система обнаруживает сходство с сибирскими тюркскими языками; 3) шумные щелевые согласные типа «s» и «h» литературного корейского языка и его диалектов (кроме острова Чеджу) имеют только глухие аллофоны; 4) в инициальной позиции малошумные согласные типа «m» и «n» могут проявлять себя как в шумных, так и в малошумных оттенках.

Сделанные автором обобщения и выводы являются достаточно обоснованными и новыми для корейского языкознания и представляют особый интерес для последующих научных изысканий. Результаты исследования могут послужить базой для дальнейших сравнительно-сопоставительных, исторических и типологических исследований корейского языка, в диалектологических и лингвогеографических разработках по корейскому языку и т.д.

По автореферату имеются некоторые замечания:

1) На 20 стр. допущена ошибка: “Южно-кёнсанская консонантная фонологическая система обнаруживает сходство с алтайской, телеутской, теленгитской, кумандинской, тубинской, долганской, ниже-тёйской: ...”. Ниже-тёйский говор сагайского диалекта хакасского языка включен в один ряд с языками.

2) Сделанные выводы об отличии или схожести системы согласных южно-кёнсанского диалекта с консонантизмом литературного корейского языка и его других диалектов, на наш взгляд, не совсем достоверны, так как по последним еще нет подобных современных экспериментально-фонетических исследований. При аналогичных современных исследованиях

литературного корейского языка и его других диалектов могут обнаружиться также новые материалы, противоречащие предыдущим исследованиям.

Вышесказанные замечания не снижают достоинство этой работы и позволяют заключить, что диссертационное исследование Антона Сергеевича Шамрина «Консонантизм южно-кёнсанского диалекта корейского языка (в сопоставительном аспекте)», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, отвечает паспорту научной специальности и требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней, и его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Кандидат филологических наук,
Старший научный сотрудник
Ордена Знак Почета Института истории,
языка и литературы УФИЦ РАН

Л. К. Ишкильдина

29 августа 2022 г.

Сведения о составителе отзыва

Ишкильдина Линара Камировна

Место работы: Ордена Знака Почета Институт истории, языка и литературы Уфимского федерального исследовательского центра Российской академии наук

Должность: старший научный сотрудник

Ученая степень: кандидат филологических наук

(10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (башкирский язык))

Адрес: 450054, г. Уфа, пр. Октября 71

Телефон: 8(347)235-60-50

Электронный адрес: rihll@anrb.ru.

Подпись

заверяю

Зав. канцелярией ИИЯЛ УФИЦ РАН

Дата

29.08.22г.

Басбагул А.Т.

